

# 全市教育系统开展近视防控宣传教育活动

本报讯(张颖)为深入贯彻落实习近平总书记关于儿童青少年近视防控工作的重要指示精神,加强学校健康教育,全面落实《综合防控儿童青少年近视实施方案》,日前,白城市教育局组织全市中小学校开展了以“共同呵护好孩子的眼睛,给他们一个光明的未来”为主题的2021年春季学期近视防控宣传教育月活动,持续推进我市综合防控儿童青少年近视工作。

全市各中小学校建立了视力健康管理队伍,围绕宣传教育月活动主题,研究制定活动实施方案,将近视防控宣传教育月与新冠肺炎疫情防控工作、学校卫生与健康教育工作结合起来,精心部署实施,保障了近视防控宣传教育月活动开展有序。

各中小学校严格落实国家体育与健康课程标准,保证体育与健康教育课时,倡导和鼓励学生积极参加体育锻炼和户外活动,坚持开展好阳光体育大课间活动,创新大课间活动内容,保证了每天一小时校园体育活动时间得到落实。

进行科学干预。各校严格组织全体学生每天认真执行眼保健操流程,坚持课间远眺,防止学生持续疲劳用眼。监督并随时纠正学生不良读写姿势,对学生视力情况进行科学干预,有效提高了学生视力状况。

提供良好符合用眼要求的学习环境。各校全面进行了自查工作,按照国家标准,落实教室、宿舍、图书馆等采光和照明要求。根据座位视角、教室采光照明状况和学生视力变化情况,定期调整学生座位,努力为中小学生学习提供符合用眼卫生要求的学习环境。

开展系列活动。全市各中小学校在近视防控宣传教育月活动期间,通过校园电视和广播、电子屏、宣传栏等进行了爱眼护眼科普宣传,开展了手抄报评比、黑板报评比、班团日、国旗下讲话等主题鲜明、内容丰富的爱眼护眼系列活动,引导小学生养成科学规范使用电子产品,保持正确的读写姿势,保证充足睡眠和均衡营养,养成健康的用眼习惯和良好的生活方式,提高了学生爱眼护眼科学水平。此外,还通过致家长一封信、家长会、家长学校、家长课堂、家长微信群等形式向家长广泛普及近视防控和眼保健知识,切实强化家长在近视防控工作中的责任意识,营造良好的家庭体育运动氛围,控制中小学生学习电子产品时长,监督并随时纠正孩子不良读写姿势,保证充足睡眠,带动和帮助孩子养成良好用眼习惯。

“明明是来调研减负实效,报报表、写体会一样没少”“事事都要表格、台账,还有严格时间表,不报还要通报批评”……一些基层干部反映,随着减负政策推进,确实感受到了变化,但一些“刚性”负担并没有减轻。

更有甚者,诸如创建文明城市、法制讲堂等工作,往往是一个地方台账做好后,其他单位拿去直接复制,改个单位名称、换个图片,一张图片能在许多单位重复出现。基层干部直言,这些报表、工作内容的东西多,实的东西少,形式上浪费的多,有价值的少。

一些地方基层负担重的原因,首先

## 我看我说

### 减负,要实际减“重”

●新华社记者 潘晔 郑生竹

是“痕迹管理”的思维方式还比较普遍,事事要材料、件件要留痕。从工作角度看,留痕不是原罪,但把留痕作为刚性要求且过度泛滥,就应警惕。

露出更加深层的政绩观问题,一些领导重视“安排好”而不是强调“干得好”。基层工作是具体实践工作,与表面政绩相比,更该看重的是实际效果,否则很容易造成上上下下疲于应付、毛毛糙糙

只管对付的后果。干部干部,以实干为先,多去村里看,和村民聊聊,才能知道村民真正需要什么。人民群众需要基层干部来到田间地头送清凉,而不是干部在清凉的办公室里加班敲键盘。

减负减负,更要实际减“重”,明面上的会议文件少了,如果检查、考核和问责等方面的减负跟不上,基层负担不仅不能真正减下来,还更容易滋生形式主义的新变种。基层督查检查考核工作更注重“精”而不是“频”,才能让基层干部少一些“身不由己”,多一些“轻装上阵”,在实干真干处发力。



## 传承红色基因 担当税收使命

本报讯(黄巍文/摄)缅怀是为了坚守,铭记是为了继承。为庆祝中国共产党成立100周年,更好地缅怀革命英烈、传承红色基因,把开展党史学习教育同弘扬优秀传统文化结合起来,教育引导党员干部弘扬英烈精神,奋进新时代,日前,洮南市税务局组织开展了“缅怀先烈、学习党史,坚守初心、担当使命”主题党日。这个局全体党委委员以普通党员身份参加了此次活动。

深情悼念英烈,松柏苍翠,鲜花含情。巍然的烈士纪念碑前,他们整齐肃立,在青年党员干部代表敬献花圈后,全体人员默哀三分钟,深切怀念先烈,寄托无限哀思。在英灵的见证下,重温入党誓词,传承红色基因。铮铮岁月讲传奇,教育展馆内,讲解员结合一幅幅图画、一段段文字、一个个展品,

声情并茂地介绍革命先烈的故事。一起忆往昔峥嵘岁月,让人悲痛,也让人们必须珍惜当下、勇敢前行,努力做好本职工作,为税收事业积极奉献。

瞻仰先烈唤初心。怀着崇敬的心情,他们绕着陵园,一一瞻仰烈士纪念碑和烈士墓,认真擦拭烈士墓碑,还先烈一方净土,详细了解烈士们的生平,致以最诚挚的哀思,深刻感受和认识斗争的艰苦卓绝和来之不易的丰功伟绩,让鲜活的革命精神入心入脑。

风景清明后,云山晚眺前。身为税务人,大家纷纷表示,肩负着先烈的历史使命,要以实际行动让税收治理体系现代化走得更高、更远。

图为税务党员干部在参观教育展馆。

## 白城交巡警暖心救助情系于民

本报讯(于晓娜)近日,白城市公安局交巡警支队在工作中充分发挥快速反应,发挥“1,3,5”分钟快速到达现场处置的勤务模式,积极服务广大群众,一心为民,连续救助群众,以实际行动践行“我为群众办实事”,受到称赞。

3月29日20时4分,白城市公安局交巡警支队直属三大队接到市公安局指挥中心指令,在齿轮厂家属楼有人酒后服用禁用药物想跳楼自杀。接警后,三大队加油站警务室民警张瑞和市民广场警务室民警李殿辉分别带领辅警孔凡利、张冬亮3分钟赶到现场。

到达现场时,发现一名男子站在四楼的阳台外窗台上,窗台不足30厘米宽,情况十分危险。同时,当地辖区派出所民警和120急救人员也已赶到现场。交巡警同派出所民警进入屋内,与欲轻生男子的哥哥共同对其进行劝说。经了解该男子因家庭琐事导致情绪激动,中午饮用了大量白酒,醉酒睡了一觉后,服用了头孢类药物即又要跳楼轻生。了解情况后,民警们对该男子进行了耐心劝说,晓之以理,动之以情。经过半个多小时的劝说,该男子放弃轻生念头,被民警们从窗外扶回来,大家悬着的一颗心

才放下来。事后,交巡警们又和他的亲属在家中陪伴劝说,使他彻底打消了自杀的念头。他向民警们保证,一定要面对现实,好好生活下去。

3月30日11时24分,白城市公安局交巡警支队直属一大队联通大厦警务室接到指挥中心指令:在保胜路高老庄饭店门前有一位老奶奶找不到家了。

接到指令后,交巡警刘鑫立即带领辅警王兵、张德军赶到保胜路高老庄饭店。经了解,饭店老板看到这位老人一直徘徊在门口,询问老人时发现她语言表达不清,只好报警求助交巡警。民警们试图与老奶奶沟通,她只说自己88岁了,忘记叫什么名字,也不记得家在哪。民警们从其随身携带的小布兜里发现了一张联系卡,上面记录了她儿女的联系方式。民警立即给她儿子打电话,得知老人家住在一公里外的幸福花园小区,今天早上出门后就没有回来,家里人正在寻找呢。交巡警立即把老奶奶扶上警车,将她安全地送到家人身边。

## 我为群众办实事

## 洮北区司法局开展“红色教育+警示教育”活动

本报讯(记者汪伦)为筑牢司法行政干部政治忠诚,增强政治责任感和历史使命感,近日,洮北区司法局通过开展一系列革命传统教育和警示教育活动,为全体司法行政干部带来了一次触及心灵的洗礼。

开展党史教育,培育斗争精神。通过参加中国共产党与中国法治发展专题讲座、《中国共产党白城市党史》专题讲座,全体干部再一次重温了红色经典,感受了党的百年历程,尤其是共产党在白城地区的历史发展情况,让大家更真切地感受到老一辈共产党人的艰辛和不易,点燃了大家干事创业的热情,让初心和使命铭

记在心。

传承红色基因,筑牢政治忠诚。他们组织人员来到烈士陵园接受革命传统教育。通过瞻仰革命烈士纪念碑、烈士纪念馆、英烈纪念馆等活动,深刻感受老一辈革命家不惧艰险、无私奉献的革命英雄主义和爱国主义精神,使心灵倍受洗礼,红色基因继续传承,信念更加坚定。

以案为鉴,强化教育整顿警示。通过集中观看警示教育纪录片、庭审现场,使全体干部的思想得到淬炼。采用以案示警、以案明纪、以案为鉴的方式,引导全体党员干部举一反三,自省自查,使每一位干部深受触动。



今年4月是第30个全国税收宣传月,白城市税务局通过组建首届税收宣传、文秘、科研“三合一”人才库,以更优秀的团队组织开展“税收惠民办实事 深化改革开新局”系列宣传活动,传播税收好声音,弘扬税务正能量,让广大纳税人进一步解税收、支持税收,不断提升纳税人满意度和获得感。图是纳税人在税务干部指导下通过自助办税终端办理业务。 蔺敬帅 本报记者王野村摄

## 继承革命传统 弘扬英雄精神

本报讯(记者汪伦)为深切悼念和缅怀革命烈士的丰功伟绩和崇高精神,继承和发扬革命传统,近日,白城师范学院旅游与地理科学学院组织师生走进白城市烈士陵园开展“缅怀革命先烈,弘扬革命精神”祭扫活动。

师生们瞻仰烈士英雄纪念碑,敬献鲜花,师生们参观了纪念馆,看着一张张历史照片,

他们被英雄们大义凛然、为共产主义事业献身的革命精神深深震撼。

斯人已逝,唯留芳华。通过活动,师生们了解了那段可歌可泣的历史,纷纷表示学习革命精神,继承革命火种,要努力学习、工作,为建设中国特色社会主义和实现中华民族伟大复兴而不懈奋斗。

## 三、中国共产党的成立和民主革命纲领的制定

中国共产党是马克思列宁主义和中国工人运动相结合的产物。随着马克思主义的传播及其同工人运动的初步结合,随着一批接受马克思主义的先进知识分子的出现,建立新型的工人阶级政党的任务提上了日程。

中国共产党的建立,得到了列宁领导的第三国际(即共产国际,成立于1919年3月)的帮助。1920年4月,共产国际批准,俄共(布)远东局派维经斯基等人来华。他们先后在北京、上海会见李大钊和陈独秀,讨论建立共产党的问题,并帮助进行建党的准备工作。

中国共产党的最早组织是在上海建立的。1920年8月,上海共产党早期组织正式成立,陈独秀任书记。它起到了在全国范围内建党的发起组和联络中心的作用。10月,北京共产党组织成立,李大钊为书记。1920年秋至1921年春,武汉、长沙、济南、广州等地先后建立起共产党的地方组织。在欧洲和日本,中国留学生和侨民中的先进分子也建立了共产党的组织。

各地共产党早期组织成立以后,主要开展了几个方面的活动:一是宣传马克思主义,组织进步青年学习马克思主义,研究中国的实际问题。二是同反马克思主义的思潮展开论战,帮助一批进步分子划清科学社会主义同其他社会主义派别的界限,最终走上马克思主义的道路。三是通过在工人中进行宣传和组织工会的工作,使工人开始接受马克思主义的教育,阶级觉悟有所提高。四是建立青年团组织,组织团员学习马克思主义,参加实际斗争,为党培养后备力量。

各地共产党早期组织所进行的这些活动,有力地促进了马克思主义的进一步传播及其同中国工人运动的结合,使在中国建立共产党的条件基本上具备了。

1921年7月23日,中国共产党第一次全国代表大会在上

# 第一章 中国共产党的创立和投身大革命的洪流

海召开。最后一天的会议转移到浙江嘉兴南湖举行。参加会议的各地代表是:李达、李汉俊(上海),张国焘、刘仁静(北京),毛泽东、何叔衡(长沙),董必武、陈潭秋(武汉),王尽美、邓恩铭(济南),陈公博(广州),周佛海(旅日)。包惠僧受在广州的陈独秀派遣,也参加了会议。他们代表着全国50多名党员。共产国际代表马林和尼科尔斯基列席会议。

大会确定党的名称为“中国共产党”。党的纲领是“革命军队必须与无产阶级一起推翻资本家阶级的政权”,“承认无产阶级专政,直到阶级斗争结束”,“消灭资本家私有制”,以及联合第三国际。大会讨论了实际工作计划,决定集中精力领导工人运动,组织工会和教育工人。大会选举产生了党的领导机构——中央局,陈独秀为书记,李达、张国焘分管宣传和组织工作。

党的一大正式宣告了中国共产党的成立。这次大会是在反动统治的白色恐怖下秘密举行的,除了会场一度遭到暗探和巡捕的骚扰外,在社会上没有引起任何注意,好像什么事情也没有发生。但是,就在这时,一个新的革命火种却已在沉沉黑夜中点燃起来。从此,在古老的中国大地上出现了完全新式的、以马克思主义为行动指南的、统一的和唯一的中国工人阶级的政党。

中国共产党的成立,适应了近代以来社会进步和革命发展的客观要求,是开天辟地的大事变。中国共产党作为中国最先进的无产阶级政党的政党,不仅代表着工人阶级的利益,而且代表着整个中华民族的利益。中国共产党从一开始就拥有马克思主义这个最先进的思想武器,因而能够为中国革命指明前进的方向。正是这个党,给灾难深重的中国人民带来光明和希

望。虽然这时它的力量还很弱小,但它满怀信心地以改造中国为己任,为争取民族独立和人民解放,实现国家的繁荣富强和人民的共同富裕,开始了艰苦卓绝的斗争历程。自从有了中国共产党,中国革命的面目就焕然一新。

但是,中国共产党是在幅员广大、人口众多、情况复杂、经济文化落后的半殖民地半封建的旧中国开展活动的,从何处着手进行革命,如何把马克思主义的基本原理同中国革命的具体实践正确地结合起来,搞清楚民主革命与社会主义革命的区别和联系,制定出符合国情的民主革命纲领,需要有一个探索的过程。

中国共产党成立后,注意在斗争实践中运用马克思主义的观点,观察和分析中国面临的实际问题。党逐渐认识到,中国人民所受的最大痛苦,还不是一般的资本主义剥削,而是帝国主义的压迫和封建军阀的统治。1922年1月,中国共产党派代表出席共产国际在莫斯科召开的远东各国共产党及民族革命团体第一次代表大会。这次大会根据列宁关于民族和殖民地问题的理论,指明中国“当前的第一件事便是把中国从外国的羁下解放出来,把督军推倒”,建立一个民主主义共和国。这对于党制定当时的革命纲领给予了直接的帮助。

1922年7月16日至23日,中国共产党第二次全国代表大会在上海举行。出席大会的代表12人,代表全国195名党员。大会通过对中国经济政治状况的分析,揭示出中国社会的半殖民地半封建性质,指出党的最高纲领是实现社会主义、共产主义,但在现阶段的纲领即最低纲领是:打倒军阀;推翻国际帝国主义的压迫;统一中国为真正的民主共和国。这样,二大

就在全国人民面前第一次提出明确的反帝反封建的民主革命纲领。

党的二大通过的决议案提出把党建设成为一个革命的群众性的无产阶级政党的任务,提出中国共产党是中国无产阶级的先锋队,是无产阶级的忠实代表,旗帜鲜明地展示了党的先进性。大会通过了党的第一个章程。

二大还通过决议案,确认中国共产党是共产国际的一个支部。这在当时是必要的选择,对后来的中国革命产生过积极作用,但也带来过消极方面的影响。

二大选出由陈独秀、张国焘、蔡和森、高君宇、邓中夏五名委员和三名候补委员组成的中央执行委员会。中央执行委员会推选陈独秀为委员长。

中国共产党成立后,建立了中国劳动组合书记部,集中力量从事工人运动。在党的领导下,以1922年1月香港海员罢工为起点,掀起中国工人运动的第一个高潮。在持续十三个月的时间里,全国发生大小罢工100余次,参加人数在30万以上。其中,安源路矿工人罢工、开滦煤矿工人罢工最具代表性,充分显示出组织起来的工人阶级的力量。

1923年2月4日爆发的京汉铁路三万名工人罢工,使第一次工人运动高潮达到顶点。2月7日,在帝国主义的支持下,军阀吴佩孚调遣军警在京汉铁路沿线血腥镇压罢工工人。京汉铁路总工会江岸分会委员长、共产党员林祥谦和京汉铁路总工会与湖北省工团联合会法律顾问、共产党员施洋等先后被杀害。二七惨案发生后,全国工人运动暂时转入低潮。

这个时期党领导的工人斗争,提供了重要的经验教训:第一,中国革命的敌人是异常强大的。为了战胜强大的敌人,仅仅靠工人阶级孤军奋战是不够的,必须争取一切可能的同盟者。第二,在半殖民地半封建的中国,工人没有起码的民主权利,几乎所有规模较大的工人斗争都遭到反动军警的镇压,因此,没有革命的武装斗争,仅仅依靠罢工或其他合法斗争是不行的。中国共产党人正是带着这些经验教训,进入以国共合作为基础的大革命时期。(5)